
Gemeinde Gudow 
Der Vorsitzende  

Niederschrift 

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Gudow am 
Mittwoch, den 09.11.2016; Bürgerhaus, Kaiserberg 15, 23899 Gudow 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:45 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Gemeindevertreter 
Meyer, Peter  

Gemeindevertreter 
Burmeister, Thorsten  
Holst, Jürgen  
Möllmann, Lübbert  
Sohns, Heinz  
Schmöckel, Thomas  

Schriftführerin 
Kröger, Doreen  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Strutz, Rene entschuldigt 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Begrüßung und Feststellung der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit und der Ord-
nungsmäßigkeit der Ladung 

 
 

 

2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

3)  Änderung der Tagesordnung 
 
 

 

4)  Niederschrift vom 25.11.2015 
 
 

 

5)  Information zur Haushaltssituation 
 
 

 

6)  Beratung und Beschlussempfehlung Sonderkonto Feuerwehrmusikzug 
 
 

 

7)  Beratung und Beschlussempfehlung Grandplatzumwandlung TSV Gudow 
 
 

 

8)  Beratung und Beschlussempfehlung Lernwerkstattausrüstung KiTa 
 
 

 

9)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Begrüßung und Feststellung der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit und 
der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

  
Der Ausschussvorsitzende, Herr Meyer, eröffnet die Haupt- und Finanzaus-
schusssitzung. Er stellt fest, dass der Ausschuss mit seinem Vertreter Herrn Jörg 
Roszewsky für Herrn René Strutz beschlussfähig ist.  
 
 

  
2) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
  

Herr Meyer beantragt die TOP 10 und TOP 11 nicht öffentlich zu beraten.  
 
 

  
3) Änderung der Tagesordnung 
  

Es liegen Herrn Meyer keine schriftlichen Anträge vor.  
 
  

  
4) Niederschrift vom 25.11.2015 
  

Es haben sich keine Einwendungen ergeben.  
 
 

  
5) Information zur Haushaltssituation 
  

Herr Meyer teilt mit, dass auf der nächsten HFA-Sitzung am 29.11.16  mit dem 
Kämmerer über die Haushalte beraten wird. Am 01.11.16 fand die Prüfung der 
Jahresrechnung 2015 statt, in dem Jahr wurde erstmals keine Schulverbandsum-
lage bezahlt. Es wurden 62.000 € in die allgemeine Rücklage gegeben. In der 
Kita gibt es in 2016 hohe Personalkosten und die Gewerbesteuereinnahmen stie-
gen von 100.000 € auf 190.000 € 
 
 

  
6) Beratung und Beschlussempfehlung Sonderkonto Feuerwehrmusikzug 
  

Herr Prange vom Feuerwehrmusikzug hat ein Schreiben eingereicht und bittet um 
Errichtung eines Sonderkontos von 1.500,- € jährlich. Der Feuerwehrmusikzug 
erhält bereits von der Gemeinde jährlich einen Betrag von 550,- €. Die Aus-
schussmitglieder möchten den Punkt vertragen, damit sie erst über den Haushalt 
beraten können.  
 
Beschluss    
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses empfehlen den Tagesord-
nungspunkt bis zur nächsten HFA-Sitzung am 29.11.16 zu vertagen.  



Abstimmung: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 

  
7) Beratung und Beschlussempfehlung Grandplatzumwandlung TSV Gudow 
  

Herr Burmeister regt an, den Tagesordnungspunkt in 2 Punkte zu trennen 
1)  Genehmigung zum Umbau des Tennenplatzes auf der Sportanlage Segrahner 
Berg 
2) Kostenübernahme durch die Gemeinde Gudow. 
 
Es wird nachgefragt, ob im Sportlerheim schon Fenster eingebaut worden sind. 
Nein, hierzu müssen noch weitere Angebote eingeholt werden.  
Der Tennenplatz soll grundsätzlich hergerichtet werden. Bevor jedoch damit be-
gonnen werden kann, ist es ratsam eine Bodenprobe entnehmen zu lassen, um 
sicher zu stellen, dass kein Sondermüll dort liegt. Herr Meyer möge mit Herrn 
Esling Kontakt aufnehmen, damit dieser eine Firma vorschlagen kann, die solche 
Bohrungen vornimmt.  
Bis zur nächsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses sollen auch weitere 
Angebote für die Fenster vorliegen. Ohne vorherige Haushaltsberatungen möch-
ten die Ausschussmitglieder nicht über die Kosten abstimmen. .  
 
Beschluss    
Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses empfehlen eine Bohrung zur 
Entnahme von Bodenproben und den Punkt wieder auf die Tagesordnung der 
nächsten HFA-Sitzung am 29.11.16 zu setzen.  

 
 
Abstimmung: Ja: 5  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 

   
 

  
8) Beratung und Beschlussempfehlung Lernwerkstattausrüstung KiTa 
  

Die Kita bekommt neue Räume von der ehemaligen Hausmeisterwohnung dazu. 
In den Räumen möchte die Kita eine Lernwerkstatt einrichten. Dieses Projekt 
wurde bereits in der letzten Kita-Beiratssitzung vom 12.10.16 vorgestellt (Proto-
kollauszug lag vor). Frau Döffinger hat eine Förderung beim Kreis in Höhe von 
12.755,- € beantragt und es wurden 9.566,12  € bereits vom Kreis genehmigt. 
Den Restbetrag würde sie bei der Axel-Borujau-Stiftung in Büchen beantragen. 
Herr Meyer fragt an, ob die Gemeinde den Restbetrag übernehmen sollten, falls 
die Stiftung nicht zahlt. Herr Holst möchte, dass es im Haushalt 2017 festgehalten 
wird.  
 
Beschluss   Die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses empfehlen den 
Tagesordnungspunkt bis zur nächsten Sitzung am 29.11.16 zu vertagen.  

 



Abstimmung: Ja: 3  Nein: 2  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Bera-
tung und Abstimmung ausgeschlossen. 

   
 
 

  
9) Verschiedenes 
  

Herr Holst merkt an, dass es in letzter Zeit viele Änderungen bei der Feuerwehr 
gegeben hat. Er hätte gerne eine Satzung gemäß Erlass des Innenministers. Herr 
Meyer wird sie ihm zukommen lassen. 
 
Der öffentliche Teil endet um 20:15 Uhr.  
 
   

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Peter Meyer Doreen Kröger  
 Vorsitzender  Schriftführung 
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